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У процесі виробництва підприємство використовує сировину й матеріали, працю 

найманих працівників, отримує кредити банків, сплачує податки та інше. Внаслідок такої 

діяльності у нього виникають різноманітні зобов'язання: перед постачальниками - за 

поставлену сировину й матеріали, перед своїми працівниками - щодо виплати заробітної 

плати, перед бюджетом - зі сплати податків тощо. 

Визначення терміна «зобов'язання» наведено у ст. 1 Закону про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність, у п. 3 П(С)БО 1 і п. 3 П(С)БО 2.  

Зобов'язання - заборгованість підприємства, що виникла внаслідок минулих подій і 

погашення якої у майбутньому, як очікується, призведе до зменшення ресурсів 

підприємства, що втілюють у собі економічні вигоди [1]. 

У системі обліку, зобов'язання виступають у вигляді кредиторської заборгованості. 

Кредиторська заборгованість- суми заборгованості підприємства іншим 

підприємствам, установам, організаціям або окремим фізичним особам [2]. 

Кредиторська заборгованість на підприємстві складається з заборгованостей: з 

постачальникам і підрядникам, по векселям до сплати, перед дочірніми і залежними 

суспільствами, з оплати праці, з бюджетом, зі страхування, з учасниками, із внутрішніх 

розрахунків, з одержаних авансів, по банківським кредитам та інших.З метою 
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бухгалтерського обліку зобов'язання класифікуються на довгострокові, поточні, 

забезпечення, непередбачені зобов'язання, доходи майбутніх періодів. . 

Для накопичення інформації про зобов'язання та відображення господарських 

операцій у Плані рахунків передбачені рахунки класу 5 «Довгострокові зобов'язання», 

класу 6 «Поточні зобов'язання» та об'єднуються у відповідні статті, які відображаються у 

Балансі (форма №1) за встановленою П(С)БО 2 формою.  

На підприємстві ТОВ «ОДЕСЬКИЙ ЗАВОД «НЕПТУН»» кредиторська 

заборгованість представлена: кредиторською заборгованістю за товари, роботи, послуги та 

поточними зобов’язаннями за розрахунками: з бюджетом, з оплати праці, зі страхування, з 

одержаних авансів. 

Проведений аналіз поточних зобов’язань довів, що вони погашаються своєчасно, та 

мають позитивну динаміку, що не можнасказати про  кредиторську заборгованість за 

товари, роботи, послуги – яка є найвагомішою частиною зобов'язань підприємства. 

Проведений документальний аналіз довів,що всі взаємовідносини що виникають у 

ТОВ «ОДЕСЬКИЙ ЗАВОД «НЕПТУН»» з кредиторами регламентовані договорами. 

Організація обліку розрахунків з кредиторами здійснюється за типовими первинними 

документами у встановленому порядку. 

Але під час аналізу були виявлені недоліки в організації обліку розрахунків з 

кредиторами - з’ясовано що на підприємстві не проводиться аналіз розрахунків з 

кредиторами. 

Для вивчення розрахунків з кредиторами був проведений фактичний аналіз, а саме 

інвентаризація розрахунків з кредиторами ТОВ «ОДЕСЬКИЙ ЗАВОД «НЕПТУН»». 

В результаті  встановлено правильності розрахунків з  кредиторами, обґрунтовані 

суми заборгованості кредиторам, а також встановлені терміни виникнення зобов’язань по 

рахунках кредиторів, їх реальність і осіб винних у строках їх погашення. Виявлено суми 



47-та наукова конференція молодих дослідників ОНПУ-магістрантів  
"Сучасні інформаційні технології та телекомунікаційні мережі". Одеса: ОНПУ, 2012, вип. 47. 

 

кредиторської заборгованості  зі строком позовної давності, що минув. Таки суми повинні 

бути списані з  Балансу у встановленому порядку. 

Основною причиною змін структури кредиторської заборгованості є взаємні 

неплатежі. Що підтверджує порівняльний аналіз кредиторської і дебіторської 

заборгованостей.  

Криза неплатежів, що оновилася в економіці, зробила знов актуальною 

реструктуризацію кредиторської заборгованості підприємств та відроджує потребу в 

гнучкіших і адекватніших способах реструктуризації боргів підприємств - одного з 

найважливіших елементів фінансового оздоровлення підприємств.   

Тому для раціональної організації роботи ТОВ «ОДЕСЬКИЙ ЗАВОД «НЕПТУН»» з 

кредиторами, оцінки наявності і строків погашення кредиторської заборгованості необхідно 

постійно проводити аналіз кредиторської заборгованості та  складати План-графік її 

погашення. Він має вестись у розрізі боржників (рахунки 63, 68, 66 та ін.) за місяць із 

вказуванням кінцевих строків погашення заборгованості підприємства. Підсумки за місяць 

по боржниках повинні співпадати з даними аналітичного і синтетичного обліку. Підсумки 

по окремих календарних датах необхідно для визначення потреби в коштах на банківських 

рахунках [3]. 

Крім того необхідно своєчасно виявляти безнадійну заборгованість та правильно і 

своєчасно її списувати, що дасть змогу отримати достовірну інформацію, необхідну при 

формування та відображення фінансових результатів, створити якісну інформаційну базу по 

кредиторській заборгованості для учасників розрахунків, яка необхідна для попередження 

ймовірності настання платіжної кризи ТОВ «ОДЕСЬКИЙ ЗАВОД «НЕПТУН»», що дасть 

змогу підвищити якість управління розрахунками підприємства [4]. 
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